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навчання. Методичні знання забезпечують професійну діяльність викладача і 

майстра виробничого навчання, тісно пов'язані з прийомами, методами цієї 

діяльності і, звичайно ж, з особистістю самого педагога і його творчістю. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із 

важливими науковими та практичними завданнями. Метою трудової 
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господарстві, тобто сукупності якостей, що дають змогу працювати успішно 

з користю для суспільства і із задоволенням для себе. Саме тому освітня 

галузь «Технологія» є однією з обов’язкових освітніх галузей , що утворюють 

інваріативну складову змісту шкільної освіти. 

Завдання трудового навчання на сучасному етапі – підготувати 

фахівця, спроможного працювати в умовах ринку, готового до 

самовдосконалення і мобільного до змін. Тому розвиток в учнів 

самостійності, здатності до самоорганізації, саморозвитку, самовиховання, 

самоосвіти – це одне з першочергових завдань [1]. 

На думку багатьох науковців, перед трудовим навчанням постає проблема 

забезпечення цілісності оволодіння учнями сучасним змістом освіти, якісним 

засвоєнням систематизованих знань, умінь і цінностей. Це дозволить майбутнім 

кваліфікованим робітникам включатися в інтеграційні процеси і нововведення 

сучасної науки, техніки і виробництва, творчо підходити до вирішення 

актуальних професійних проблем. Особливої ваги набуває професійно-

практична підготовка, подолання розриву, що існує між навчальними закладами 

різних рівнів акредитації в організації цієї підготовки [5]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 

розв'язання даної проблеми і на які спирається автор, виділення 

невирішених частин загальної проблеми, котрим присвячується 

означена стаття. Науково обґрунтоване застосування вчителем у навчально-

виховному процесі певних технологій сприяє розвитку в учнів 

компетентностей, необхідних для повноцінного функціонування в сучасному 

суспільстві; дослідження робіт (В. Володько, Г. Гaврищaк, Л. Голодюк, 

Т. Дейнiченко, Ю. Кулинки [2], О. Коберника [3], I. Сaвенка, Н. Симонович 

[4], В. Титaренко, A. Цини  та ін.), присвячених використанню педагогічних 

технологій у навчанні, виявило, що науковці рекомендують застосовувати 

комп’ютерні, проектні, інтерактивні технології, як ефективні в процесі 

трудового навчання учнів.  

Велику увагу грі та її ролі у розвитку дітей приділяли видатні вчені 

педагоги і психологи Ю. Азаров, Ш. Амонашвілі, Л. Виготський, 

В. Сухомлинський, Д. Ельконін. На їхню думку, без гри немає цілісного 

розумового розвитку дитини, вона грає, тому що розвивається, й 

розвивається, тому що грає. Значна кількість досліджень, пов'язаних з 

розробкою, організацією та проведенням дидактичних ігор, свідчить про 

великі можливості такого виду навчання щодо підвищення ефективності 

навчально-виховного процесу (А. Артемов, Л. Байкова, А. Вербицький, 

М. Вієвська О. Жорник, Л. Кондрашова, Р. Осадчук, П. Підкасистий, 

В. Платов, В. Семенов, Н. Слюсаренко, П. Щербань, С. Янковська) та інші. 

Постановка завдання. Метою статті є розкриття особливостей 
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розвитку загально-трудових умінь учнів 8-9 класів на уроках трудового 

навчання із використанням дидактичних ігор. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 

отриманих наукових результатів. Ні одна діяльність не може бути успішною, 

якщо виконавець не знає, що і чому потрібно здійснювати, в якій послідовності, з 

чого починати і який результат отримати. Навіть сама проста робота потребує 

попередніх знань, а тим більше складна, із застосуванням технічних засобів 

виробництва. Чим сильніші технічні засоби і складніша виробнича діяльність, 

тим більше треба знань для її практичного здійснення.  

Трудове навчання є одним із тих предметів, що готують учнів до 

дорослого, самостійного життя. Під час вивчення даного предмету учні 

отримують як загально-трудові, так і спеціальні знання та вміння, що будуть 

їм необхідні при виборі професії і при веденні домашнього господарства. 

Саме загально-трудові знання, вміння та навички мають вирішальне 

значення у формуванні повноцінної особистості, тому їх розвиток під час 

навчання в школі є необхідним, адже саме в цей час закладається основа 

майбутнього члена суспільства. 

Уміння – це готовність людини успішно виконувати певну діяльність, 

яка ґрунтується на знаннях і навичках [7]. 

Загально-трудові вміння сприяють розвитку самостійності, активності, 

гнучкості мислення, відповідальності і є фундаментом для розвитку творчих 

здібностей учнів. 

До загально-трудових умінь С. Мілерян відносить вміння: 

– планувати свою роботу наперед; 

– організовувати своє робоче місце та забезпечувати швидке і якісне 

виконання роботи; 

– вміння варіювати виконання роботи відповідно до обставин; 

– вміння здійснювати контроль за своєю роботою [5]. 

Однією з нагальних проблем освітнього простору є урізноманітнення 

навчального процесу, активізації пізнавальної діяльності учнів, розширення 

сфери їх інтересів. Це потребує впровадження новітніх форм, методів та 

технологій навчання.  

Вибір методів навчання обумовлений, перш за все, змістом учбового 

матеріалу і цілями навчання, які передбачають не лише отримання знань, але 

і формування умінь і навичок, необхідних в практичній роботі. Тому в 

процесі навчання доцільні, в першу чергу, ті методи, при яких є можливість 

наблизити учбову аудиторію до виробничої ситуації найбільш реалістично. 

Всім цим вимогам найбільшою мірою відповідають дидактичні ігри.  

Дидактична гра – це форма діяльності людей, що імітує ті чи інші 

практичні ситуації, один із засобів активізації навчального процесу в системі 
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освіти [4]. 

Гра – це унікальний механізм акумуляції та передачі колективного 

досвіду. Навчальний процес з використанням гри, дозволяє  засвоїти досвід 

практичний (оволодіння способами вирішення професійних завдань) і етичний 

(засвоєння правил і норм поведінки в різних ситуаціях). У грі актуалізується, 

знаходить свій поведінковий прояв активна позиція її учасників [2]. 

Дидактичні ігри можна систематизувати за рядом ознак:  

1) функціональне та цільове призначення гри:  

 навчальні ігри; 

 виробничі ігри; 

 кваліфікаційні, або атестаційні ігри; 

 дослідницькі ігри; 

2) характер комунікацій між учасниками: відображає залежність чи 

незалежність дій її учасників один від одного і виступає одним з 

найважливіших показників її динамізму. Якщо в процесі гри її учасники 

діють самостійно, приймають рішення незалежно від інших, то гра є не 

інтерактивною; 

3) ступінь відкритості гри: характеризує наявність форми контактів 

між її учасниками; 

4) залежно від засобів, що використовуються: ігри підрозділяють на 

ручні та комп’ютерні. До комп'ютерних ігор належить переважна більшість 

проектних ігор, а також багато навчальних та дослідницьких ігор; 

5) форма її проведення: за формою, або регламентом, проведення 

навчальних ігор поділяється на очні та заочні. Характеристикою заочної гри 

може бути використання комп’ютерних технологій при дистанційному навчанні 

з використанням як локальних мереж так і Інтернет-можливостей [2].  

Гра як метод побудови навчального процесу включає наступні 

компоненти:  

1) ігрові ролі та їх прийняття; 

2) ігрові дії; 

3) технологія гри. 

Використання дидактичної гри в навчальному процесі дозволяє 

сформувати позитивні установки слухачів: 

- на інтерес до навчальних занять і до тих проблем, які моделюються і 

розігруються в ігровому процесі; 

- засвоєння великих об’ємів інформації, що сприяють творчому 

пошуку рішення виробничих задач; 

- формування об'єктивної самооцінки учнів;  

- здатність до адекватного аналізу реальної виробничої ситуації;  

- розвиток інноваційного, аналітичного та економічного мислення [6]. 
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Отже, дидактичні ігри дозволяють активізувати навчально-пізнавальну 

діяльність учнів, засобами діалогу забезпечують різні види зворотного зв’язку, 

учать школярів самостійно визначати час, темп, обсяг навчальної роботи, 

складність та черговість застосування необхідної інформації. 

Висновки з даного дослідження та перспективи подальших розвідок у 

даному напрямку. Останнім часом увага не тільки теоретиків, але й педагогів-

практиків приваблює ігрове навчання, це обумовлено складним процесом 

перебудови економічних відносин, потребою використання сучасних технологій 

у виробництві з метою підвищення його ефективності. У педагогічній літературі 

гра розглядається як імітація діяльності в штучно створених ситуаціях, 

моделюючих навчально-виховний процес, забезпечуючи формування і 

закріплення вмінь та навичок школярів. Ігрова діяльність, активна участь в ній 

учнів дозволяє за допомогою гри добитися значних змін в саморегуляції 

навчальних дій та комунікації, закріпленні позитивної мотивації до навчання, 

формуванні комунікативної культури, розвитку творчих здібностей. Ігрове 

навчання – це прекрасна можливість для активної взаємодії учнів та їх 

самореалізації. Перспективи подальших досліджень у зазначеному напряму 

полягають у розробці змісту та методики використання дидактичних ігор для 

розвитку загально-трудових вмінь учнів 8-9 класів у процесі трудового навчання. 
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